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Epidemia koronawirusa oraz związany z nim przymus odosobnienia zintensyfikowały zjawisko przemocy domowej. Izolacja społeczna, przebywanie na niedużej powierzchni, niepewność finansowa oraz nasilający się lęk o przyszłość zdecydowanie wzmagają zjawisko. Pojawia się wiele emocji, z którymi trudno sobie poradzić. Lęk, strach, wszechobecne poczucie zagrożenia, niepewność, utrata kontroli, napięcie emocjonalne i stres wynikający z najnowszych doniesień medialnych to tylko niektóre z impulsów wywołujących agresję u osób dorosłych. Sprawcy przemocy czują się również bardziej bezkarni, bo możliwości bezpośredniej pomocy osobom doświadczającym krzywdy, są ograniczone. Sytuacja zaczyna się szczególnie zaostrzać w momencie, gdy przemoc domowa miała miejsce już wcześniej.

PRZEMOC

W Ustawie z dnia 29 lipca 2005 roku o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie art. 2 ust. 2 możemy znaleźć informację, że przemoc to: „jednorazowe albo powtarzające się umyślne działanie lub zaniechanie naruszające prawa lub dobra osobiste członków rodziny, w szczególności narażające te osoby na niebezpieczeństwo utraty życia, zdrowia, naruszające ich godność, nietykalność cielesną, wolność, w tym seksualną, powodujące szkody na ich zdrowiu fizycznym lub psychicznym, a także wywołujące cierpienia i krzywdy moralne u osób dotkniętych przemocą”.

Przemoc niejedno ma imię i może przybierać różne oblicza. Wyróżniamy m.in. przemoc fizyczną, psychiczną, seksualną, ekonomiczną czy zaniedbanie. Każda forma znęcania się nad drugim człowiekiem to naruszenie godności osobistej, nietykalności, intymności czy prawa do własności. Poniżej znajduje się krótka charakterystyka różnych rodzajów przemocy:

Przemoc fizyczna charakteryzuje się naruszaniem nietykalności cielesnej. To każdorazowe popchnięcie, obezwładnienie, przytrzymywanie, policzkowanie, szczypanie, kopanie, duszenie, dawanie klapsów, bicie np. otwartą ręką i pięściami czy przedmiotami itd.

Przemoc psychiczna charakteryzuje się naruszeniem godności osobistej. To każdorazowe grożenie, obrażanie, wyzywanie, poniżanie, szantażowanie (także emocjonalne), stalking (nękanie), dyskryminowanie (m.in. ze względu na płeć, wiek, orientację psychoseksualną, tożsamość płciową, wyznanie/bezwyznaniowość, przynależność narodową czy religijną itp.). To także szydzenie, narzucanie własnych poglądów, ciągła i nieustająca krytyka, kontrolowanie, ograniczanie kontaktów i relacji interpersonalnych itd.

Przemoc seksualna charakteryzuje się naruszeniem intymności. To każdorazowe zmuszanie do współżycia seksualnego, gwałcenie, zmuszanie do pieszczot i praktyk seksualnych, wykorzystywanie, zmuszanie do oglądania pornografii, wysyłanie nagich zdjęć, na które nie wyraziło się zgody itd.

Przemoc ekonomiczna charakteryzuje się naruszeniem własności. To każdorazowe pozbawianie środków do zaspokajania podstawowych potrzeb, przejmowanie zarobionych pieniędzy, przywłaszczanie rzeczy, hamowanie rozwoju zawodowego, zależność finansowa, kontrola wydatków itd.

Zaniedbanie charakteryzuje się naruszeniem obowiązku opieki ze strony bliskich i jest pochodną przemocy ekonomicznej. To każdorazowe pozbawianie środków na utrzymanie, nie dawanie jedzenia, odzieży, schronienia, brak opieki i pomocy w okresie choroby, brak wsparcia i pomocy itd.


Materiał opracowany na podstawie Ogólnopolskiego Pogotowia dla Ofiar Przemocy w Rodzinie "Niebieska Linia": http://www.niebieskalinia.info/index.php/przemoc-w-rodzinie/8-rodzaj-przemocy
